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відповідними цифровими компетентностями, а також 

організаційний опір змінам і низький рівень цифрової культури [1]. 

Подолання зазначених проблем потребує застосування системного 

управлінського підходу, що передбачає інвестування у розвиток 

людського капіталу, вдосконалення управлінських практик та 

формування сприятливого інноваційного середовища. 

Отже, цифрова зрілість є стратегічно важливим чинником 

забезпечення конкурентоспроможності підприємства. Її підвищення 

сприяє ефективному використанню ресурсів, розвитку 

інноваційного потенціалу та зміцненню позицій підприємства на 

ринку. У довгостроковій перспективі саме цифрова зрілість визначає 

здатність підприємства до сталого розвитку та успішного 

функціонування в умовах цифрової економіки. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 
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СИСТЕМІ СУЧАСНИХ ГОСПОДАРСЬКИХ ВІДНОСИН 
 

Відповідальність підприємства є важливою характеристикою 

ефективної діяльності та однією з ключових передумов формування 

стійких партнерських відносин у сучасних умовах господарювання. 

Посилення конкуренції, глобалізаційні процеси, цифровізація 

економіки та зростання ролі зацікавлених сторін зумовлюють 

необхідність цілісного підходу до управління. Особливого значення 

це набуває в кризових умовах, зокрема під час війни, коли 

відповідальність виступає чинником підтримки довіри, стабільності 
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та взаємності між контрагентами навіть за умов обмежених ресурсів. 

Відповідальність підприємства має комплексний характер і 

охоплює економічні, правові, етичні, екологічні та соціальні аспекти 

діяльності. Економічна складова пов’язана з виконанням 

фінансових зобов’язань і забезпеченням стабільності господарських 

зв’язків, правова – із дотриманням законодавчих норм і договірних 

умов, а етична – з принципами чесності, прозорості та 

добросовісності у ділових відносинах. У сучасній практиці ці 

складові інтегруються в єдину систему управління відносинами зі 

стейкхолдерами, зокрема через застосування ESG-підходів, що 

дозволяє оцінювати вплив діяльності підприємства на суспільство та 

довкілля. 

Соціальна відповідальність розглядається як базовий концепт, 

що поєднує індивідуальну та колективну відповідальність і 

спрямований на досягнення господарських цілей. Як зазначають 

С. В. Корнієвський та В. С. Чала, «соціальна відповідальність 

базується на особистісній відповідальності людини…» [3, с. 9]. 

Водночас вона забезпечує узгодження інтересів різних зацікавлених 

сторін і сприяє досягненню балансу між прибутковістю бізнесу та 

його внеском у суспільство [4]. Це зумовлює необхідність інтеграції 

принципів соціальної відповідальності у стратегічне управління 

підприємством. 

Відповідальність доцільно трактувати як інституційно 

сформовану систему регулювання поведінки економічних суб’єктів, 

що сприяє координації інтересів, зниженню інформаційної асиметрії 

та мінімізації ризиків у взаємодії. Її основними принципами є 

прозорість, підзвітність, етичність, взаємна вигода та послідовність 

[1], дотримання яких формує довіру між партнерами та забезпечує 

стабільність співпраці. 

Партнерські відносини виступають формою координації 

діяльності підприємств, поєднуючи переваги ринкових та 

ієрархічних механізмів управління. Вони базуються на 

довгостроковій взаємодії, довірі, обміні ресурсами та розподілі 

відповідальності, зберігаючи при цьому автономію учасників. Як 

зазначають Н. Карвацька та О. Заблоцький, «в основі бізнес-

партнерства має бути взаємодія… для досягнення спільної мети» [2, 

с. 131]. Форма партнерства (договірна чи проєктна) визначає рівень 

гнучкості, інтеграції ресурсів і відповідальності сторін, що 

безпосередньо впливає на ефективність співпраці. 
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Механізм впливу відповідальності реалізується через 

формування та впровадження відповідних принципів і стандартів 

діяльності, що забезпечує зростання довіри, ефективності взаємодії 

та досягнення сталого розвитку. Важливу роль у цьому процесі 

відіграє інституційне середовище: якість нормативно-правового 

регулювання, рівень корпоративного управління та сформовані 

неформальні норми поведінки. Високий рівень інституційної довіри 

сприяє розвитку довгострокової співпраці, тоді як її недостатність 

може зумовлювати домінування короткострокових інтересів. 

У кризових умовах відповідальність підприємства 

розширюється та набуває системного характеру, виходячи за межі 

суто економічних зобов’язань. Як зазначають М. Дєліні та 

М. Аксентюк, соціальна відповідальність бізнесу в умовах війни не 

втрачає актуальності, а навпаки посилює свою роль [1]. Вона сприяє 

адаптації підприємств до нових викликів, збереженню партнерських 

відносин і подоланню ризиків, водночас виступаючи важливим 

інструментом антикризового управління. 

Основні напрями впливу відповідальності підприємства на 

розвиток партнерських відносин включають репутаційний, 

стратегічний, балансу інтересів стейкхолдерів, антикризовий та 

ESG-орієнтований. Їх реалізація сприяє формуванню позитивного 

іміджу підприємства, підвищенню його інвестиційної привабливості 

та забезпеченню стабільності співпраці навіть у нестабільному 

середовищі. 

Отже, відповідальність підприємства є багатогранною 

системною категорією, що формує довіру, знижує ризики та 

забезпечує розвиток довгострокових партнерських відносин. У 

сучасних умовах вона виступає інтегрованим елементом 

управління, який не лише реагує на зовнішні виклики, а й формує 

конкурентні переваги та забезпечує стійкість економічних відносин. 
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ДІЛОВЕ СТРАТЕГІЧНЕ ПАРТНЕРСТВО В БІЗНЕСІ 

В УМОВАХ INDUSTRY 5.0 

 

В умовах переходу до Industry 5.0 стратегічна співпраця 

набуває пріоритетного значення через фокусування на спільному 

створення цінностей для кінцевого замовника / користувача з 

одночасним підтриманням й розвитком людського потенціалу та 

запровадження штучного інтелекту (ШІ). Важливим стає 

забезпечення гнучкості взаємодії в межах бізнес-екосистеми, що 

базується на креативності партнерів і відповідальному й 

інклюзивному використанні моделей ШІ. Проблематика 

посилюється тим, що традиційні моделі співпраці не завжди 

враховують повною мірою соціальний аспект й етичні принципи. 

Саме це призводить до втрати довіри серед учасників ділового 

партнерства. Необхідність авторського дослідження зумовлена 

потребою адаптації українських бізнес-організацій до стандартів 

сталого розвитку, зокрема виконання Цілі 17 [1], де партнерство в 

бізнесі є ключовим чинником екологічної й соціальної 

відповідальності.  

Враховуючи сучасні виклики щодо нестабільності й 

трансцендентності та диджиталізації, стратегічне партнерство має 

орієнтуватися на: (1) пошук, відбір та налагодження дієвої співпраці 

з комплементарними партнерами; (2) інтегрування штучного 

інтелекту для виконання типових, повторюваних завдань зі значним 

обсягом даних / інформації; (3) екосистемну довіру для 

забезпечення сталого розвитку як окремої бізнес-організації, так і 

ділових партнерів – учасників бізнес-екосистеми. При цьому 

вирішальним є персонал, який володіє достатньо необхідним рівнем 

професійної кваліфікації й емоційного інтелекту.   

Разом з тим, першочергового значення набуває формування 


